Das Mittagessen wird in der Schule mit angeliefertem Essen der Firma Kulinario (Schulbuffet) bezogen. Das Essen kostet € 5,92 (solange die Senkung der MwSt in der Gastronomie beibehalten wird) bzw. € 6,20 (nach der Umstellung auf 10% MWST) pro Portion (2 Gänge: Suppe und Hauptspeise mit Salat oder Hauptspeise mit Salat und Nachspeise/Obst).Es stehen immer 2 Menü-Vorschläge zur Wahl, die in einem 7-Wochen-Rhythmus ausgewählt werden können. Der Essensbetrag muss semesterweise sofort nach Erhalt der Rechnung direkt an die Firma Kulinario bezahlt werden. Einzelne Essensabmeldungen sind während des Schuljahres aus organisatorischen Gründen nicht möglich. 
http://www.kulinario.at/
 
Bitte füllen Sie das beigefügte Formular aus, speichern es unter „Name ihres Kindes+Klasse.doc“ und senden es anschließend an die Essensfirma Kulinario, Herr Lechner: Alexander.Lechner@kulinario.at .
Bitte überweisen Sie das Essensgeld für das jeweilige Semester sofort nach Erhalt der Rechnung von Kulinario. Sie erhalten KEINEN Zahlschein!
ACHTUNG: Die Abrechnung des ersten Semesters erfolgt bis Dezember.
Die Rechnung des zweiten Semesters beinhaltet dann den Jänner 2021.
Bestelltermine:  GTK bis 6.9.2021,12:00, NB bis 9.9.2021,12:00  Die Bestellung gilt grundsätzlich für das gesamte restliche Schuljahr, kann aber jederzeit geändert werden (E-Mail an Herrn Lechner). 
Sollten Probleme auftauchen, dann können Sie mit Herrn Lechner (Telefonnummer: 01/599 88 – 6899) oder mit Frau Prof. Seitz (tagesbetreuung@bg8.at) Kontakt aufnehmen.
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